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Frământările in Francia.
Ceea ce se petrece acfl în Fran

cia, este fără îndo61ă de cea mai 
mare importanţă politică generală. 
Evenimentele, ce se desfăşură la Pa
ris şi Rennes nu mai pot fi taxate 
de o simplă „sensaţiăw, care precum 
se ivesce aşa şi dispare, grabnic, fără 
a lăsa urme adenei şi fără a produce 
sguduiri.

De patru ani şi mai bine repu
blica francesă e frământată şi ţinută 
pe loc de*o nenorocită afacere, care 
a surescitat la culme patimile unora 
şi aspiraţiunile altora, care a creat 
pasiuni şi duşmănii desastruose şi a 
sfâşiat societatea francesă. împărţin- 
du-o în doue mari tabere adversare. 
C’un cuvent, a împărechiat şi a în- 
duşmănit pe Francesi intre sine la 
gradul superlativ. Mai mult înse, afa
cerea Dreyfus a creat în Francia o 
situaţiune atât de critică şi amenin- 
ţătore, încât contrarietăţile, ce au 
eşit la ivelă din causa ei, fac ca în- 
să*şî atacerea se ni-se presente ac|Î 
numai ca un episod, ca un simbol 
al dramei, ce se desfăşură în sînul 
nobilei naţiuni, dramă, ce-ţi face im
presia, că pururea înainte mergeto- 
rul popor aI Franciei se apropie 
erăşî de una din acele sguduiri şi 
transformări interiore ale istoriei sale, 
cari sunt menite a schimba cu totul 
organismul vieţii de stat, şi a mări 
încă cu una şirul evoluţiunilor deci
sive, prin cari a trecut naţiunea fran
cesă în v6cul nostru, şi de cari, ca 
nici un alt popor, a fost atât de 
bogată.

Seim, că înaintea tribunalului 
militar din Rennes se pertracteză 
acum pentru a doua-oră procesul lui 
Dreyfus. De-odată cu revisuirea, a- 
cestui proces s’a deschis din nou 
seria bănuelilor şi suspiţionărilor. 
Acestea străbat din sala de pertrac
tare şi se varsă ca un potop în lun
gul şi latul ţerii. Ele irită, agită şi, 
în aceste încurcături generale, unii 
arunca asupra altora răspunderea 
vinovăţiei. Partide se ridică în con-

tra partidelor; bărbaţi de stat şi 
înalţi dignitari ai armatei se acusă 
şi se învinovăţesc reciproc, ér sufle
tul poporului e vecinie turmentat de 
valurile colosalei agitaţiuni şi de is
pita nesiguranţei, că ce va aduce 
4iua de mâne.

Se póte óre o situaţiă mai tristă 
decât acésta? Mai póte cine-va se se 
mire, că nemulţămirea a cuprins şi 
a străbătut tőte păturile poporului 
frances ?

Dér Francia n’a încetat încă 
de-a ave în sînul séu bărbaţi cu spi
rit înălţat, cari ridicându-se sus peste 
nivelul tărbăcelei generale, hrănesc 
speranţe vii, că onórea şi numele 
Franciei vor fi salvate şi că prin 
însu-şi geniul seu bun poporul fran
ces va sci se se smulgă aşa cjicend 
din nămolul, în care l ’a cufundat 
fatalitatea, se va scutura şi se va 
curăţi de părăsiţii, cari atât de mult 
l ’au infestat.

Doué elemente puternice îşi dis
pută acjî dreptul la dominaţiune: re
publicanismul parlamentar de-oparte, 
şi militarismul, care pare a cuprinde 
în sine principiul monarchismului, 
ori cel puţin o formă de guvernare, 
pe umerii căreia se se ridice mai 
mult valórea armatei naţionale. Până 
acum republica parlamentară a pur
tat cu succes lupta în contra adver
sarilor sei. Republica are se mulţă- 
mé^ca victoria ei sprijinului parti
delor din parlament. Astăcjî înse se 
pare, că actuala formă de guverna- 
ment din Francia trece printr’o mare 
probă. Ea se afla la punctul, când 
va trebui se dea dovecjî de solidi
tatea şi puterea ei de viâţă, şi de va 
sustiné cu succes acésta probă, şi-a 
garantat încă pe un lung timp esis- 
tenţa.

Nu este înse mai puţin adeve- 
rat, că puterea celui de al doilea 
element, a militarismului, cresce şi 
se sporesce în Francia vecjend cu 
ochii. Mult a contribuit la acésta 
chiar afacerea Dreyfus, în decursul 
căreia s’a putut în diferite rendurî 
observa, că armata e prea mult ge-

I6să de onorea ei, decât ca se per
mită a-se arunca o pată fia-cât de 
mică pe numele şi reputaţiunea sa.

Nu trebue mai departe se se 
scape din vedere nici faptul con
firmat prin evenimentele petrecute 
cjilele acestea în Paris, că mai esistă în 
Francia şi o puternică partidă recru
tată din elementele aşa numiţilor 
naţionalişti, cari sunt adenc nemul- 
ţămiţi cu stările de faţă şi cari tind 
a da republicei o formă plebiscitară 
pur democratică. Acestora le vin în 
ajutor puternic antisemiştii, cari 
portă cea mai crâncenă campaniă 
în parlament, în pressă şi în întru
niri publice contra guvernului.

Intr’o astfel de gravă şi critică 
situaţiă, cine ore pote se prevadă, unde 
vor eşi lucrurile în Francia şi ce va 
mai aduce proximul viitor pentru 
republică? Trei4ecî de ani se îm
plinesc acjî mâne, de când republica 
esistă. Acum înse a sosit momentul 
decisiv în care va trebui se arate, 
decă organismul ei e destul de pu 
ternic pentru ja face faţă tuturor 
periculelor, ce o ameninţă.

Congresul pentru autonomia ca
tolică va fi convocat, după, informaţiunile 
lui „M agyarországK, pe la finea lui Octom~ 
vre, ori începutul lui Noemvre a. c. Confe- 
renta episcopilor catolici, convocată, de 
primatele, a fost deocamdată amânată, din 
causă, că unii dintre episcopii mai bătrâni 
se afiă pe la băi şi n’ar vró să-şi întrerupă 
cura, alţii mai tineri n’au putut însă să 
studieze elaboratul comisiunei de 27, ce 
li-s’a trimis spre studiare.

Din Bucovina.
Cetim în , , P a t r i a “ dela 1 (18) 

August, numer, care de altfel a fost 
confiscat.

Cortina a căcjut! Ceea-ce la început 
s’a svonit numai, ceea-ce în fine am de
mascat noi în public pe basa unor indicii 
absolut autentice şi adevărate — este as- 
tăcjl fapt; împlinit. Ingerenţa absolut ilegală 
şi de tot suspectă a consulului rusesc Pant-

choulidzew în afacerile interne ale duca
tului nostru, ţinuta prevenitóre a bar. 
Bourguignon faţă de pretensiunea repre- 
sentantului Rusiei în afacerea espulsării Dr.- 
lui Branisce şi, în fine, esecutarea promptă a 
ordinului lansat prin clica Würfel-Wied- 
mann-Kochanowschi -- stau astădî în totă 
nuditatea lor demascate.

Avem la mână două fapte absolut 
autentice şi neconfiseabile, cari aruncă o 
lumină de tot ciudată asupra administra
ţiei politice, care dominézá în ţăra acésta 
bătută de Dumnecjeu. Primul fapt se referă 
la un act hectografat, emis cătră tote ca- 
pitanatele din ţâră de primarul capitalei pen
tru curentarca d-lui Dr. V. Branisce. Faptul 
acesta — ce-i drept, nu ne prea miră, 
din contră el caracterisézá de minune era 
Würfel. Totuşi trebue însă să-i dăm niţică 
importanţă, fiind-că e prea hazliu modul, 
cum caută să emuleze d-nii Widmann şi 
barcnitul primar Kochanowski în străduin
ţa lor, pentru a mulţumi pe deplin pe d-1 
Würfel.

Curentarea d-lui Dr. V. Branisce s’a 
pus la cale prin magistratul orăşenesc din 
loc, şi anume prin o notă datată din 5 
August Nr. 44171, îu urma căreia este 
pusă íntréga gendarmeriă şi poliţiă a ţârii în 
piciére, pentru a descoperi pe Dr. Branisce.

Pentru a da însă pinteni jandarmilor 
în căutarea după cei curentat-,' a adans ba- 
ronitul primar în nota lansată următorele 
cuvinte semnificative: „Z>a das hohe Landes- 
regierungspresidium auf die schleunigste Durch- 
fiihrung der Angelegenheit dringt, wird um 
möglichst rasche Erledigung gebeienu. Aceste 
cuvinte s’au furişat sigur numai în urma 
unui hiperzel în actul de curentare, căci 
numai şireţi n’au fost d-nii din magistrat, 
când s’au demascat în un mod atât de 
prost. Nouă ne pare acésta frasă, ca un 
fulger, care aruncă o lumină, deşi subită, 
dór destul de clară asupra întregei situ- 
aţiunl.

Dér să fim mai bine înţeleşi! Magis
tratul orăşenesc în calitatea sa de prima 
instanţă are dreptul — în cas că nu-şl află 
o ocupaţiune mai bună — se purcedă în 
contra d-lui Dr. Branisce. D-1 Dr. Branisce, 
care privesce cu cea mai mare linişte şi cu 
aceea-şi siguranţă la espulsarea sa, are

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Un mijloc probat.
Schiţă holandesă de L van Maurik jun.

(Urmare.)

Uimită îşi ridica femeia ochii şi cjise 
repede :

„D* Palen e numele d-tale? Hm, hm; 
ce curios! Atunci trebue că eşti înrudit cu 
de Palen din Rotterdam ? Inchipuesce-ţl 
d-ta, ani de-a rendul am umblat eu în casă 
la ei, căci de mult eram prietină cu Cato 
de Palen — probabil mătuşa d-tale? o fi
inţă bună la suflet, numai de nu i ar fi dat 
prea mult de lucru nervii; câte-odată era 
peste măsură de măniosă şi nerv6?ă şi aşa 
s’a cam răcit prietinia între n o i,. . .  mai 
trăesoe ea?u

Un mormăit surd şi neînţeles făcu pe 
vorbitâre să se opreseă un moment.

„Nu? . . .  Ah! In adevăr totuşi mi-ar 
păre rău;  d-ta înţelegi fără îndoială pe de 
Palen van de Wiinhaven?44

Acelaşi mormăit.
„Seu doră eşti înrudit cu van Palen 

van de Baan? Pe acesta încă îl cunosc 
fórte bine; e un om forte plăcut; nu cum
va îl înţelegi pe e l?“

„Nu, eu n’am nici o rudă“.
„Nici măcar una?“
„Nu, eu sunt orfan şi acum aşi vró 

să mai şi dorm“.
„A.h, Domne sfântule, d-ta eşti orfan? 

In urma urmelor vei mai fi fost şi prin 
casa orfanilor? O ce tr ist! eu tot-déuna 
am compătimit grozav pe orfanii m ititei; 
sci d ta, ei o duc destul de bine în astfel 
de institute; dór totuşi li-se dă prea multă 
fasole şi linte de mâncare; mâncările nu 
sunt cine scie ce nutritóre şi îngraşe na 
mai fără nici un scop. Da, şi apoi alte 
multele pe lâugă ele; tot nu e acolo ca 
acasă. Da, da! aşa, că mai nu i-ar veni 
omului să crédá, că şi d-ta ai fost un ast
fel de orfan mititel, d-ta arăţi cu totul a lt
mintrelea, cu mult mai nu sciu cum şi 
apoi.. .  D-ta mai călătorescl şi pe clasa 
primă! Na, se vede, că şi-a făcut bunul

Dumnezeu milă cu d-ta. Eu, de esemplu, eu 
sunt o simplă femeiă din popor şi îmi am 
venitele mele destul de frumuşele şi nu-’ml 
lipsesce, mulţam Domnului, nimic, de că
lătorit însă nu călătoresc, decât pe clasa 
a treia. Astăql firesce n’au mai fost vagone 
de clasa a treia şi aşa a trebuit să-’ml 
scot bilet de clasa a doua şi, fiind-că a fost 
ocupată clasa a doua, călătoresc acum şi eu 
pe clasa primă ; înţelegi ? . . .  de repede ce 
se mişcă trenul, nu vecji gara, decât par’că 
sburând pe dinainte ţi; pănă la Rotterdam 
avem numai câte-va staţiuni; nu e aşa?... 
Una în Nieuwersuis, acolo se opresc tote 
trenurile, şi apoi î n . . . u

„Aşa, asta-’i bună. Mulţam Domnu
lui ! . . .  în Nieuwersuis !u repeta pasagerul, 
care se pare, că a devenit forte nervos la 
necontenitele şi monotonele palavre ale ve- 
oinei sale. El a căscat de vre-o câte-va ori 
şi se vede, că e cum se cade somnuros; 
acum însă se îndreptă printr’o scuturătură, 
fixâză ager pe vecinâ-sa şi cu un zîmbet 
batjocuritor o măsoră de sus pănă jos. 
Apoi începe cu voce repede:

„D-ta se vede, că ai o inimă forte 
bună; imediat se pote observa la d-ta, cât 
eşti de compătimitore şi bună de inimă; 
fără îndoială pe d-ta te pătrund adenc du
rerile bieţilor orfani, nu e aşa?“

Femeia dete încet şi cu demnitate 
din cap, apoi îl întreba:

„Aşa-d6ră nici când n’ai ounoscut 
tată şi mamă?*

„NicI-odatău, îi răspunde vecinul său 
posomorit şi continuă cu un fel de suspin 
înecat: „Tatăl meu a murit înainte de nas- 
cerea mea şi apoi şi buna mea mamâ“. 
Aici se pare că-’l copleşesce emoţiunea 
şi-’şl duce de vre-о câte-va ori batista 
la ochi.

3Ce trist! grozav de tr is t !“ фее buna 
femeiă, scoţendu-şl şi ea batista din bu- 
sunar.

„Ca copil de trei ani am plecat deja, 
ca copil pe mare; ce c}icl d-ta la ac6sta?</

„Pe m are?u
„Da, durere, trebuia să mă duc“.
„Ah Domne sfinte!“
„Am fost furat din legănu.
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conform legii dreptul de a înainta re
curs la presidiul guvernului ţării.

Acuma întrebăm: Este demn de o 
administraţia regulată, când presidiul pre
judiciază deja de pe acum în acâstă afa
cere ?

Pote d-1 Dr. Branisee să se aştepte 
la o resolvare imparţială a recursului său 
eventual din partea presidiului guvernului 
ţării, care — după cuvintele bar. Kocha- 
nowski — şi-a precisat deja punctul său 
de vedere, înainte de ce a fi interogat d-1
I)r. Branisee?!

Halal de o astfel de adm inistraţia! 
Sărmană obiectivitate!!

*
Inundarea Bucovinei cu Galiţieni. p i

lele trecute au fost numiţi 12 canceliştî 
pentru Bucovina, toţi recrutaţi din G-aliţia. 
Pentru dilele viitore se semnaleză — scrie 
„Patria44 — o nou& invasiune din G-aliţia. Fii 
ţării nostre rămân nebăgaţi în s6mă şi în 
locul lor se importeză omeni, cari nu cunosc 
nicT limba româcă, nici cea germană. In 
faţa acestei situaţiuni cerem, ca deputaţii 
noştri să intervină cât mai în grabă şi cât 
mai energic la forurile competente.

Epilog la banchetul pompierilor.
Ca completare la cele publicate de 

noi, mai dăm după „Kron, ZeitungK ur- 
mătorea parte din raportul despre decursul 
banchetului:

„Următorul orator, profesorul Dr. 
Lindner, nici bine n’a început să vorbesoă 
şi a şi fost întrerupt prin strigăte de „wa- 
gyarul!44 In mod forte fin li-a replicat ve
chiul profesor la moment, nemţesce, că 
ţine strîns la cjicala: „Fiă-căruia, ce e al 
săua (Suum cuique): regelui, ce e al re 
gelui ; statului, ce e al statului; er popo
rului ce e al poporului! Ori ce se pote 
pretinde dela un pompier, numai să-şi re
nege limba sa maternă, nu.“

Şi oratorul, care s’a ridicat nemijlocit 
după acâsta, şeful Sckuster, a fost provocat 
să vorbăscă unguresce. Răspunsul însă precum 
nici nu se purtea altmintrelea, a fost ‘un 
puternic pHoch\a nemţesc la adresa vor
bitorului. Continuele provocări ale unor os- 
peţî de a vorbi unguresce, au scos în fine din 
răbdân pe şeful pompierilor din Sighişora, 
Otto Schlandt, care li-a amintit vorba : 
„Eu suat Sas, şi acesta cu mândriă o 
spunK, la ceea-ce Dr. Zakarias a aflat de 
sosit momentul, de a aminti intoleranţa Sa
şilor, provocându-se la „evenimentele ul
timei lunîw; el încheia printr’un apel 
adresat ospeţilor în sensul, că ei insuflă 
maghiarimei din Braşov mai multă încre
dere în puterile proprii. Senatorul Alesim 
a veştejit reproşul, nu tocmai lipsit de o 
ore-care parte comică, că „Maghiarii sunt 
asupriţi în Braşov44, şi aminti cu o bună 
doaă de ironiă serbările milenare din Bra
şov, pentru cari ministrul de atunci de 
interne Perczel a dat cel mai splendid tes
timoniu de bună conduită; şi terminându-şl 
vorbirea unguresce protcsUză contra împu-

„Cum ? ce . . .  e ? . . . “
„Fu . . .  r a t !“
„Pentru numele sfântului! Cine a pu

tut face una ca asta?*
„O servitóre, care avea relaţiuni cu 

un pirat*.
„Maică precestă nu ne lă sa ! şi pen- 

tru-ce a făcut’o servitórea acésta?1*
„Pentru-că ea n’avea nici un copil şi 

piratul ar fi voit bucuros să aibă unul".
„Aucfl acolo! câte i-se m*i întâmplă 

omului, Dómne sfinte, mai că nu-’ţl vine să 
le crecjî44.

„Da, da, el era un mare amator de 
copii, tâlharul acesta".

„Aşa se vede. Dér spune-’ml d-ta, nu 
jefuia şi ucidea el şi altceva ?“

„Fără îndoială. Pe toţi bărbaţii, câţi 
îi prindea, îi spânzura seu îi puşca, dér 
pe nevinovaţii copilaşi îi cruţa. Noi aveam 
pe bord un pirat, a cărui singură ocupa- 
ţiune era namai să umple sticlele cu lapte 
pentru copii, pe când un altul avea să se 
íngrijéscá de eeai de anison44.

ţârei, că ospitalitatea Saşilor rüar Ji leală. 
Provocându-se oratorul Ja o observare a 
deohantului Moór şi cjicend, că Dr. Zakariás 
încă aparţine între acei (^iariştl, cari „nu 
spun totdéuna adevăru**, într’atâta a în- 
tărîtat pe acesta, încât urmarea a fost un 
vehement schimb de cuvinte între csi doi 
domni, din care însă, décá suntem bine 
informaţi, nu se va face ârăşi sf’ară în ţâră, 
căci d-1 Zakarias îşi va redobândi probabil 
şi aşa liniştea, a cărei lipsă la D sa a dat 
ansă la acéstá scenă destul de penibilă.

„De-altmintrelea trebue să observăm 
încă odată, că amintitele provocaţiunl au 
fost desaprobate — deşi numai în conver- 
saţiunl private — din partea unora din 
ospeţii maghiari dătători de măsură, ér pe 
de altă parte, că din partea Saşilor nimeni 
n’a făcut nici cea mai neînsemnată încer
care de-a împedeca pe Maghiari îo folosirea 
liunbei lor44.

Evenimentele din Francia.
(A tentatul contra lu i Labori. — Procesul Drey

fus. — Complot în contra republicei.

Din pricina afacerii Dreyfus, Francia 
a ajuns ârăşl în cea mai gravă crisă. Na
ţiunea francesă în totalitatea sa pare un 
uriaş înlănţuit, care se sbate în legăturile 
lui, se frământă şi-şi muşcă în desperare 
membrele — dér scăparea şi mântuirea nu 
i-a răsărit încă. Poporul frances vede şi 
simte, că stă înaintea unei transformări din 
cele mai mari şi decisive pentru viitorul 
său. Vom reda aici, pe cât se pôte, eveni
mentele filelor din urmă.

In drama, ce se desfăşură la Rsnnes 
a întrevenit Luni un incident grav. Tînă- 
rul advooat Labori, care figurézà ca apără
tor al lui Dreyfus şi care a apărat şi pe 
Zola în procesul său din anul trecut, a că- 
c}at jertfa unui atentat. Pe când Labori 
mergea Luni la şedinţă şi când tocmai 
ajunse la podul, ce împreună cele două 
braţe ale canalului Vilain, un individ îm
brăcat sărăcăcios, care pândia lângă un 
zid, păşi cătră Labori şi descărca asupra 
acestuia un revolver. Un glonţ i-a intrat 
prin spate în carne, ér ait glonţ i-a rănit 
faţa. Atentatorul, după comiterea crimei, a 
dispărut în direcţia canalului. Nisce femei 
spălătore, cari au vëcfut pe atentator fu
gind, spun, oă el e de statură mijlooiă, îm
brăcămintea lui era sărăeăcio-ă şi purta în 
cap o căciulă de postav. Starea lui Labori 
e gravă. El a pierdut mult sânge. Din bu
zunarul hainei un al doilea făptuitor crimi
nal, probabil complicele atentatorului, i-a 
furat mai multe hărţii fără valore. Se dice, 
oă atentatorul s’a refugiat într’o pădure, de
părtare de 8 chim. delà Rennes. Persecu
torii lui au tras cordoa în jurul pădurii şi 
astfel se speră, că va fi prins.

*
Faima despre atentat a produs mare 

sensaţ^ă în Rennes. Cu tôte acestea însă 
pertractarea procesului s’a continuat Luni. 
In sala de pertractare era un mare sgo 
mot înainte de a se deschide şedinţa. Re-

„Dér spune-’ml domnul meu, ce se 
întâmpla cu bietele mame?44

„Hm, hm ! decă erau tinere şi fru- 
móse, ajungeau în haremul lui, femeile bă
trâne însă, aşa în etate de vre-O' cincl-cjecl 
de ani, înţelegi d-ta, erau espuse unde-va 
pe vre-o insulă nelocuită, séu ucise momen
tan pe bord44.

„U . . .  oi . . .  se ? Dér asta-’i înfiorător... 
şi d-ta le-ai văcjut tóté acestea cu ochii 
d-tale?“

„A^a cjău! deja din cea mai fragedă 
copilâriă am fost martor la ucideri şi omo
ruri. Când am ajuns de trei-spre-^ece ani, 
am fost şi eu supus unei probe de foc: a 
trebuit să trimit doi misionari pe cealaltă 
lume".

„Pe cealaltă lume?tf Intru cât numai 
póte se depártézá dama cea corpulentă la 
aceste vorbe de periculosul său vecin.

„Da, dér nu cum-va cu pumnalul séu 
cu pistolul, nici vorbă! Le-am turnat sim
plu ceva în cafea, şi gata44.

„Ah aşa ! . . .  ah !u

visioniştii şi antirevisioniştii se apostrofară 
reciproc, aruncându-şi grave aeuse. In mo
mentul acesta apare în sală tribunalul. Pre 
şedinţele tribunalului nu scia nimio despre 
atentat. Al doilea apărător al lui Dreyfus, 
advocatul Demange cerând cuvânt spuse, că 
în contra lui Labori s’a comis un atentat. 
Dreyfus se face palid ca mórtea. Demange 
rogă pe preşedinte să suspendeze pertrac
tarea, preşedintele o suspendâză. După două 
minute tribunalul reapare şi şedinţa se re
deschide. Dreyfus e escortat în sală. Vine 
la rând ascultarea generalului

Mercier, care se pronunţă mai întâift 
asupra borderoului. Generalul declară, că 
nu s îie, dâcă documentele înşirate în borde
rou au ajuns vre odată în posesiunea unei 
puteri străine. Nu so’e de-asemenea, decă 
Walsin-Eszterhazy a fost vre-odată folosit 
în secţia spionagiului. Crede însă, că Esz- 
terhazy minte, când spune, că el a scris 
borderoul.

Casimir-Perier: asigură din nou tri
bunalul, că Mercier i-a spus, că documen
tele din borderou n’au nici o valóre. Ob
servă mai departe, că e de ajuns, dâcă 
ministrul de résboiü a făcut unele modifi
cări neînsemnate în documente, ca ele să 
devină fără valóre.

Mercier: Aşa cred, că d-1 Casimir Pe- 
rier greşesce, ori nu mă înţelege bine, de- 
óre-ce studiul asupra Madagascarului a fost 
fórte important

Casimir-Perier se silesce a dovedi 
apoi, că căpitanul Lebrun-Renault nu i-a 
vorbit nici odată despre afacerea Dreyfus. 
La acesta generalul Mercicr observă, că 
Casimir Perier era pe atunci într’o astfel 
de stare sufletésoá. încă s’a văc|ut mai co 
rect, décá Lebrun-Renault nu-i va repeta 
mărturisirea lui Dreyfus despre vinovăţia sa.

După o mică pausă apărătorul De
mange întrâbă pe generalul Mercier, de oe 
nu s’a alăturat comentarul asupra dosarului 
secret la borderorul prooesului de revisuire. 
Mercier răspunde, că documentul acesta 
l’a considerat ca fiind făcut numai în ser
viciul său personal, şi de aceea l’a nimicit.

„Credeam, că afacerea e încheiată şi 
comentarul îl consideram de prisos, deóre- 
ce consideraţiunl politice pretindeau să fac 
totul prin ce a şl puté preveni un résbeiű. 
Adese-orI patriotismul cere, să nimicim do
cumente însemnate41.

In momentul acesta se ridică Dreyfus 
să esplice, de ce a însemnat pe o ehartă 
de itinerar un drum al statului-major. De
senul acesta, dise el, a fost numai fictiv (?)

Vorbesce din nou Casimir-Perier şi de
clară, că nicl-odată n’a promis nimic lui 
Dreyfus. Despre sentinţă n’a vorbit, decât 
singur cu Waldeck-Rou.sseau. Protestâză, 
dér din nou îu contra acelei scrisori, pe 
care Dreyfus a scris’o înainte cu patru ani.

Urmézá ascultarea generalului Billot. 
El îşi esprimă părerea de rău de-a fi fost 
obligat, fiind la putere, a consacra afacerei 
Dreyfus cea mai mare parte din timpul, 
care ar fi trebuit să-l fo^oséseá pentru apă-

„Asta a mers de minune uşor; ei n’au 
gustat nici măcar o picătură din ea şi cu 
tóté acestea după c}ece minute erau deja 
în sînul lui Avraam44.

Corpulentă călătore se îngălbini ca 
céra. Cu ochii tare căscaţi privesce ea pe 
vecinul său, în timp ce în nespusa-i groză 
îşi uită să-şi închidă gura. Intraeeea „mon
strul44 continuă liniştit mai departe:

„încetul cu încetul am devenit o ade
vărată fâră ; îţi mărturisesc franc, mi-e 
grozav de sete după sânge! sângele cald 
de om are aşa ceva ademenitor în siue; 
vecji d-ta, cu instrumentul acesta mic - 
călătorul scote un briceguş şi-’şi tae cu 
precauţiune unghia degetului celui mare 
dela mâna stângă — cu săcătura acésta 
am dat cel puţin la o sută cincî-^eci de 
omeni paşaport pentru lumea cealaltă, 
atunci când mă numiau încă „spaima mă
rilor44.

(Va urma).

rarea naţională. Billot povestesce, că un 
negustor cu numele Denisvillon i-a vorbit 
de o conservaţiă între doi oficerl germani, 
din cari unul spunea: „Dreyfus o sé ne dea 
planul mobilisarii*. Martorul recunósce, că 
s’a îndoit un moment de vinovăţia lui Drey
fus în urma demersurilor lui Piquart. Bil
lot sfîrşi, declarând, că convingerea sa în 
vinovăţia lui Dreyfus esistă încă.

După o mică pausă e ascultat Cava- 
ignac, care declară, că vre să fiă părtaş în 
răspunderea acelor bărbaţi, cari la 1894 au 
trebuit sé apere ţera şi armata de trădare. 
El amintesce următorele cuvinte a\e lui 
Dreyfus: „Décá am predat documente, ele 
sunt fără importanţă, şi am făcut’o pentru 
a avé altele mai serióseu. Cavaignac este 
convins, că Dreyfus a cjis cuvintele aces
tea. Textul borderoului l’a convins, că din 
sînul statului-major s’a făcut o trădare, 
fiind-că numai statul major a fost în pose
siunea pieselor înşirate în borderou. M ar
torul nu crede, că Eszterhazy a comis tră
darea, chiar nici în caşul, când Eszterhazy 
ar fi făcut borderoul, deóre-ce acesta a 
putut lucra numai ca mijlocitor séu com
plice.

Generalul Zurlinden declară, că con
sideră pe Dreyfus de vinovat pe b&sa bor
deroului, care este dovada decisivă. ODÓrea 
armatei n’are nimio de-a face cu acest pro
ces, şi înşiră faptele, cari îl conving des
pre vinovăţia aonsatului. Persecutarea lui 
Dreyfus, c}ioe, a venit pe neaşteptate, ea 
esohide chiar şi gândul, că Dreyfus ar fi 
căc|ut jertfă uneltirilor duşmane, precum şi 
suposiţia, că Eszterhazy ar fi autorul bor
deroului. Sfîrşesce, declarând din nou, că 
Dreyfus e vinovat.

După asoultarea lui Hanotaux, care 
declară, că n’a avut cunoscinţă de nici un 
dosar secret, şedinţa se ridică.

Eri nu s’a ţinut şedinţă. Ac|i însă da. 
La eşire nu s’a produs nici un incident.

*

Privitor la căuşele arestărilor din Pa
ris vIempsa publică nisce amănunte intere
sante, din cari reiese, că s’a urqjifc un com
plot în contra republicei. După „Temps44, 
îndată după mórtea lui Felix Faure prin
cipele de Orleans a mers la Turin, unde a 
primit următorea telegramă: ^Toţî dmenii 
noştri sunt gata la fapte“. A doua di a pri
mit urmátórca telegram ă: * Venirea D- Vóstré 
ar fi zadarnică*.

In c}iua îmormentării lui Faure s’a în
tâmplat adecă incidentul dintre Déroulédc 
şi generalul Roget. De-atunci poliţia a fost 
mereu pe pază şi a aflat, că din prilejul 
pertractării din Rennes s’a urdit un nou 
complot. Acest complot fu însă prevenit 
prin arestările făcute acum.

Privitor la Dérouléde şi soţi se anunţă, 
că ei contau la sprijinul unei părţi din 
garnisóna Parisului. Planul lor era să pro- 
vóce turburări pe strade, apoi poporul se 
fraterniseze cu miliţia trimisă spre susţine
rea ordinei.

Alaltăeri preşedintele, (ér nu secreta
rul) ligai antisemite Guérin, care stă încă 
baricadat în localul clubului, a lăsat să în
tre la el câţl-va 4’*a-riştî. Guérin îi primi cu 
cuvintele: „Priviţi în jur şi veţi v^dé ceea- 
ce mie şi amicilor mei ne garantézá liber
tatea44. ţ)iariştii priviră şi văclură mulţime 
depusei, revolveie şi cartuşe. „Credeţi-ml- 
continuâ Guérin, — că sunt de-ajuns pen
tru a-ne apăra cu ele libertatea. Eu şi 
amicii mei ne vindem scump pielea, şi vă 
asigur, că va. curge sânge. Casa acésta este, 
ca o fortăr0ţă şi nimănui nu i-aşi sfătui să 
se apropie de noi. Casa acésta nu se póte 
cuceri. Avem arme şi muniţiune de-ajuns; 
cel-ce se atinga de noi, e fiiul morţii. Nu 
ne predăm ; mai bine sburăm în aer. Avem 
aici de tó té : 40,000 metri cubici de spă, 
2000 butelii de apă minerală în pivniţă şi 
100 cane sunt umplute cu petroleu. Avem 
găini, cari ne dau ouă. Nu ne vor omorî 
dér cu fómea44.
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La cestiunea scóleior din B iaşiu.» f 
Din arcliid iocesa B laş iu lu i, Iulie 1899.

(Urmare) .
După legea de calificaţiă din 188B 

art. XXX fiitorii profesori sunt obli
gat! a asculta 4 ani de-aréudul cursul fi
losofic la vre-o universitate din patriă şi 
a-şl câştiga diploma de profesor; dela acest 
obligament nu sunt scutiţi nici profesorii 
noştri, deşi fac cursul teologic de 4 ani la 
universităţi, ori în BlaşiCi; aşa-dór profe
sorii noştri, pe lângă filosofiă, au sö absolve 
şi teologia.

încât sc-iu, unii dintre profesori, pe 
cari legea din vorbă i-a aflat cu titful de 
profesori suplenţl şi cu ani de serviciu 
puţini, au fost siliţi a depune esamenul de 
profesori la vre-o universitate din patriă; 
aceştia s’au snpus acelui obligament în- 
grennâtor şi costisitor şi, părăsindu-şi fa
miliile, au plecat la universitate, unde au 
petrecut câte 6 luni numai oa să satisfacă 
legei atunol, când gimnasiul nostru era în 
cea mai mare strîmtore, fiind-oă din lipsa 
de profesori aprobaţi primise prima ad- 
moniţiă din partea guvernului; deşi res
pectivii profesori suplenţl, ca unii, oarl făcuse 
cursul teologic la universitate, puteau opta 
la parochii de frunte, eventual la proto
popiate.

Mulţi dintre cetitori póte nu vor în
ţelege, pentru-ce trebue candidatul de pro
fesor absolvent de filosofii să facă şi cursul 
teologic? In acéstá cestiune mă voiü. în
cerca a da óre-carl desluşiri per summos 
apice3.

Actul dotaţional din 1738, încheiat 
între regele Carol III şi episcopul Ino- 
cenţiu M. Clein, #prevedea susţinerea a 11 
călugări ou menirea de a fi aplioaţî la in
struirea tinerimei. îndată la deschiderea 
şcolelor din Blaşift s’au aplioat călugări, la 
instrucţiune, cari fără întrerupere au în
văţat tinerimea pănă în 1807 : de aici în
colo pănă la 1830 se aplicau şi preoţi se
cu lar i; dela 1830 încoce — fiind-că s’a îm
puţinat mult numărul călugărilor — aprópe 
tóté catedrele se provedeau ou preoţi se
culari; acjl însă deóre ce la mănăstirea din 
Blaşiii se află numai un singur călugăr — 
duhovnic, — catedrele profesorali se pro- 
văd cu preoţi seculari ori teologi absoluţi. 
Observ: din fondul numit basilitan, din 
care se susţineau călugării basiliţi, se plă
tesc profesorii actuali.

Fiind că d-1 V. H. in corespondenţa 
datată din Clu?iü şi publicată îutr’un număr 
precedent al „Graz. Transil.u — care co
respondenţă m’a dat îndemn să scriu a- 
oestea — face amintire şi de salariile pro
fesorilor din Blaşiii, îmi iau voiă a orienta 
pe sourt cetitorii şi în privinţa faselor, prin 
cari au trecut plăţile profesorilor, precum 
şi a salariilor profesorilor actuali şi a pen- 
siunei eventuale.

Este o axiomă vechiă, dér pururea 
drâptă: „dignus est servus mercede suau. Pu* 
nerea în pracsă a acestei axiome a preocupat 
tot-dóuna omenimea şi totuşi acâstă axiomă 
póte nicăiri nu s’a observat mai puţin, ca 
tocmai faţă de profesorimea nostrâ. Când 
se aplicau ca ptofesorl numai călugări, 
aoeştia căpătau dela Ord.: provederea în- 
tregă, vestmintele prescrise, cortel în mă
năstire şi 80 fi. în bani; când se aplicau 
şi preoţi seculari, aoeştia căpătau 200 fl. 
şi cortel în m ănăstire; după ce s’a ridicat 
liceul din Blaşiii cu 2 cursuri (1831—32) 
profesorii gimnas'all aveau salar anual 200 
fl., cei dela liceu 300 fl., apoi cost în se- 
minariul diecezan şi cortel în mănăstire. 
După 1848- 1865 profesorii aveau 390— 
400 fl. v. a. salar anual , dăcă erau celibi 
şi cortel în mănăstire. Acăstă procedură 
«’a practisat pănă în 1865, când prin Re
gulamentul - Şuluţiu profesorilor suplenţl 
li-se prevede un salar anual de 500 fl. v. a., 
celor ordinari 600 fl., apoi un decenal de 
100 fl. de aici încolo cuincuenale de câte 
50 fl. Aprópe aşa reguleză salariile pro
fesorilor şi Regulamentul-Vancea din 1872. 
Nici unul din aceste regulamente nu pre
vede : a) relutul de cortel, numai cei ce- 
lebl ori teologi neordinaţl căpătau correl 
în mănăstire: b) nu se îngrijesce de fondul 
de pensiune; de aici a urmat, că cprópe

toţi profesorii, după un serviciu de câte
4 — 16 ani se cereau in cura animarum, 
ca acolo să-şi potă agonisi ceva pentru 
ф1е mai negre; ăr cei căsătoriţi bareml în 
parte să-şi asigure familiile. Peste tot în 
vremea aceea profesura se socotea drept 
punte pentru un beneficiu archidiecesan mai 
bunişor.

Regulamentul Vancea nu s’a abrogat 
nici pănă аф cu respect la s a la r i i le  pro
fesorilor, ci numai s’a amplificat în 1883, 
anume: a) la salarul fundamental s’a făcut 
un adaus de 100 fl., celor căsătoriţi un 
relut bagatel de câte 50 fl., celor celibl 
cortel în natură. Relutul de cortel în 1891 
s’ajurcat la 100 fl .—b) Metropolitul Vancea 
a întemeiat fondul de pensiune vărsând 
suma de 3000 fl.

Аф un profesor suplent are un salar 
anual de 600 fl. şi cortel în natură seu 
relut de cortel 100 fl. ; profesorul ordinar 
sub 10 ani 700 fl. şi cortel în natură ori 
100 fl. re lu t; la 10 ani 100 fl., de aici 
încolo cuincuenale de 50 fl. v. a. Aşa-d£r 
profesorul din Blsşiii numai după un ser
viciu de 30 ani ajunge nu la 1000 fl. ci 
numai la 950 fl. şi cu aceştia trece în 
pensiune.

Observ: fondul de pensiune s’a în
temeiat în 1889 cu un capital da 3000 fl. 
la care contribue fiă-care profesor pentru 
trecut cu 4°/0, pentru viitor cu 4% ; er 
fondul de instrucţiune basilitan cu 8%.

(Va urma).

—• 4 (10) August.

Treceră „religionară44 în massă. Lui
„Alkotmány“ i-se scrie din Ozora-Uzdin. că 
110 credincioşi greco-orientali din acea co
mună s’au dus la preotul looal şi i-au anun
ţat, că vor să trâcă dela religia gr. or. la 
neconfesionalism Preotul n’a luat la cunos- 
cinţă declararea lor, în urma căreia cei cu 
gândul de „trecere" s’au dus la fisolgăbi- 
réu, care a luat cu ei proces verbal, din 
care o copiă a trimis’o respeoiivului preot.
— Etă fructele „liberalismului44 lui ¥ e- 
kerle-Barffy!

Szeli e bolnav. Se asigură, oă mi- 
nistrul-preşedinte Ooloman Szeli, care ac
tualmente se află la moşia sa dela Ratot, 
se află bolnav în pat, suferind de ischias. 
Din causa acésta nu va participa nici la 
parastasul, ce se va oficia la 18 Aug. n. 
în biserica S-lui Matia din incidentul cjilei 
nascerei monarchului nostru.

Secerişul din acest an, după dările 
de semă mai nouă sosite la ministeriul un
guresc de agricultură, este cevaşl mai bun 
ca cel din anul trecut şi de acum doi ani, 
dér pentru aceea încă tot nu ajunge la ni
velul unei recolte mijlocie bune. In unele 
părţi recolta e mult mai slabă, decât de 
mijloc, pe când în alte părţi e mnlt mai 
bună. Recolta grâului se socotesce pănă 
acum la 37-3 milióne măjî metrice, va să 
dică cevaşl mai mult, decât după raportul 
din urmă.

0 nouă triplă alianţă. Presidentul 
republicei Argentine voesce să facă o ali
anţă între Brasilia, Argentina şi Chili. Pre- 
sidenţii acestor trei ţări se vor întruni în 
cursul lunei Septemvre la Buenos-Ayres.

Uragiinul din Ponce a costat viâţa 
a 500 de persóne. Corespondentul lui „Evó- 
ning Journal44 c}ice, că inundaţia oraşului 
s’a produs de fluviile Portugues şi Caoas. 
El evaluézá numărul morţilor la mai multe 
mii. Oraşul Arroyo a fost de asemenea dis
trus şi înecat. Tot aşa şi oraşul Guyana. 
Multe clădiri au fost jefuite de hoţi. Ar
mata n’a putut menţine ordinea. Oraşul 
SaD Juan e lipsit de apă de beut, puţurile 
fiind umplute cu apă murdară. Un număr 
de 100,0i 0 locuitori din Portorico sunt lip 
siţl de hrană.

Palat ars. Ultimele cjiare sosite din 
Pesta aduc scirea despre arderea unuia 
din cele mai uriaşe palate de pe ţărmurul 
pestan al Dunării. Palatul răspunde în 3 
străqi, aşa, că pericolul ce ameninţa de pe 
coperişul cuprins de flăcări, a fost din cele

mai seridse, ăr pompierilor după o încor
dată muncă de mai multe ore nu li-a suc
ces decât să localiseze focul, întinsul co- 
periş, dimpreună cu splendida cupolă a 
edificiului, a fost distrus de flăcări. Causa 
incendiului e încă necunoscută. E de în
semnat, că palatul se află în vecinătatea 
localului societăţii „Petru Maior44.

Dela camera comercială din loc 
primim următoreţe anunţuri: Două ordi- 
naţiunl mai nouă ale ministrului ung de 
comerciu privitore la vămuirea maşinelor 
aparatelor şi a accidului carbonio, stau la 
disposiţia celor interesaţi în cancelaria ca
merei industriale şi comerciale din loc. — 
Esportatorii, cari şe intereseză de comer- 
eiul ou Japonia, îşi pot lua din aceeaşi 
canoelariă informaţiunl mai amănunţite re- 
feritore la modalităţile esportului de măr
furi din moDarchiă în Japonia.

Petrecere în Mureş-Ludoş. Inteli
genţa româna din M.-Ludoş şi ju r va aran- 
gia în 27 August st. n. o petrecere de 
vară în Ludoş, al cărei venit curat e des- 
tinaţ în favorul şcolei române g. cat. de- 
acolo. Comitetul arangiator: Nic. Solomon, 
preşedinte; Ioan Boeriîl v.-presedinte; Teo* 
fii Pop, cassarifi; Demetriu lanchi, contro
lor; Vas. Morariii actuar. Intrarea: de per- 
sonă: 1 fl., de familiă 2 fl., dela 3 mem
brii în sus 3 fl. începutul la 6 6re sera. 
Suprasolvirile şi ofertele se vor publica.

Serbările dela Deya.
Etă programul serbărilor, ce se vor 

arangia în Deva cu ocasiunea adunărei ge
nerale a Asociaţiunei din 15 (27) şi 16 (28) 
August a. o.:

Sâmbătă în 14 (26) August: Primirea 
comitetului central şi a 6speţilor la gara 
căii ferate la tote trenurile. S^ra la 8 ore 
convenire socială în restaurantul din gră
dina poporală (promenadă). Cină â la carte. 
Va cânta capela din Brad a lui Mihail 
Priculicl.

Duminecă la 8 ore dim. convenire la 
şcola română gr. or.; la 8V2 participare la 
serviciul divin. Cântările liturgice le va ese- 
cuta corul bisericei din Deva sub conduce 
rea d-lui înv. Toma Roşu.

La 11 ore şedinţa / a adunărei în bi 
serica gr. or. cu cunoscuta ord;ne de <ji. 
Disertaţiunile întrate se vor ceti după amădl 
la timpul numit de president în înţelegere 
cu adunarea generală. In decursul şedin
ţei : prelegere pentru popor în curtea bi
sericii.

La 2 <5re p. m. banchet în sala Redu
tei. Preţul 2 fl. 50 de personă.

La 4 ore veeerniă în biserică, 6r după 
aceea deschiderea festivităţii poporale. Sera 
la 8 ore concert în sala Redutei eu pre
ţurile următore: loc I 2 fl., loc II 1 fl. 60 
cr., parterre şi galeriă 1 fl.

Luni, în 16 (28) August: La 10 ore 
dim, şedinţa 11  în biserica gr. or. Sera la
9 ore bal în sala Redutei. Intrarea: 2 fi., 
pe galersă 1 fl.

M arţi în 17 (29) August: Escursiuni
1) la Hunedora, 2) la Haţeg-Grădişte, 3) la 
Petroşeni-Surduc. Ospeţii, cari voesc a lua 
parte la escursiuni, sunt rugaţi a-se anunţa 
la biroul permanent.

*
Pentru orientarea şi comoditatea os* 

peţilor, comitetul arangiator a instituit un 
birou permanent în localitatea „Casinei ro
mâne1*, care va sta continuu la disposiţia 
publicului servindu-i cu informaţiunl refe 
ritore la adunarea generală, cuartire, es- 
cursiunl şi la festivităţi. In acelaşi loc se 
vor vinde biletele pentru banchet, concert 
şi bal.

Comitetul arangiator e constituit ast
fel : Preşedinte: Francisc Hossu-Longin. 
Vice presidenţî: George Romanul, Beniamin 
Pop. Secretari: Dionisie Ardelean (gen.), 
Alex. Moldovan jun. Cassar: Dr. A lei. L. 
Hossu.

Secţiunea I. pentru primirea şi încuar- 
tirarea osnetuor: Preşedinte: Dr. Alex. L. 
Hossu. Vice-preşedinte : George Romanul. 
Membrii : Alex. Moldovan jun., Toma Roşu, 
Alexandru St. Şuluţ, Nicolae Stanciu, Ro
mul Pop.

Secţiunea II. pentru pregătirea şedin
ţelor adunărei generale, «rangearea de con
veniri, banchet, concert, bal şi eventuale 
escursiuni: Preşedinte: Frsncisc Hosszu- 
Longin. Vicepreşedinte: Beniamin Pop. 
Membri: Dr. Alex. L. Hossu. Dr. G. 
Wilt, Alex. Sohuster, Iustinian Moldovan, 
Toma Roşu, Ulpiu Almăşescu.

Secţiunea III. pentru arangiarea festi
vităţii poporale: Preşedinte: George Ro
manul. Vice-preşedinte: George Nicoară. 
Membri: George Ghiia, Toma Roşu.

Primirea în scóla snperioră de agri
cultură din Bucurescî.

Informaţiuni. In (p118 de 6 (18) Sep
temvre a. c. se va ţină la şc01a superiórá 
de agricultură din Bucurescî (Herăstrău) 
esamen pentru ocuparea a 15 burse ale sta
tului român, şi mai multe locuri de solvenţi 
pentru anul şcolar 1899—900.

Condiţiunile de admitere la esamen
sunt:

a) Să aibă etatea de cel puţin 16 ani 
împliniţi (dispensă de etate nu se admite).

b) Să fi terminat cel puţin 4 clase 
gimnasiale, clasice, reale, séu un alt cura 
echivalent.

Absolvenţii a 8 classe gimnasiale şi 
acei cu teátimoniul de maturitate se pri
mesc fără concurs.

c) Să fiă sănătos şi de o constituţiă 
robustă, care se va constata de medicul 
şc0lei.

Cererea de înscriere se va adresa de- 
adreptul direeţiunei scólei superióre de 
agricultură (Bucurescî, Herăstrău) cel mai 
târcjiu pănă la 5 (17) Septemvre. Ea va fi 
subscrisă de părintele, séu tutorele candida
tului, când este minor, ori de el însuşi, 
când este major, şi va fi însoţită de actul 
de nascere, actul de vaccinare şi de certi
ficatul studiilor cerute.

Informaţiunl mai detailate să se câră 
la direcţiunea şcolei.

ULTIME SCIRI.
Paris, 15 August. Liga antise

mită a dat un manifest, în care pro
vocă poporaţiunea Parisului se apere 
pe antisemiţii refugiaţi la clubul ligei. 
Manifestul cjice, că Gruârin şi soţi 
îşi vor împlini datoria şi sunt gata 
a muri peotru causa libertăţii.

Un agent al poliţiei a apărut 
a<jî dimineţa înaintea casei, unde sta 
Guerin refugiat, şi a cetit un ordin 
de arestare. Guerin a respuns decla
rând, că nu se supune ordinului, ci 
mai bine more, decât se se predea.

Bennes, 15 August. Starea lui 
L a b o r i  s’a întors spre mai reu. 
Durerile iui sunt mari.

I i i t e r a t u r â .
In Tipografia Arehidiecespnă din Si- 

b’iu a apărut: Istoria agnculturei, de
I. Loser. Traducere autorisată de „?7w prie
ten al copiiloru. Retipărire din „Telegraful 
Român1*. Conţine treptele de desvoltare 
ale agriculturei din oele mai vechi timpuri, 
presentând forte mult interes şi instrucţiu
ne pentru toţi agricultorii. Opul conţine 
176 pag. cu un format mic plăcut.

*
pilele acestea a apărut „Partea a Vl-a 

Din Memoriul lui Iosif Sterca Şiuluţift 
de Cărpeniş44, membru fundator şi membru 
în comitetul „Asociaţiunei pentru literaturi 
română şi cultura poporului român44 etc. 
Sibiiu, Tipografia lui W. Kraft 1899. Prin 
publicaţiunea acesta — care se estinde pe 
295 pagine, tipar condensat, volumul avénd 
format 8° mare — domnul Iosif Sterca 
Şiuluţiti face un preţios serviciu literaturei 
nóstre istorice. „Memoriul* partea VI, care 
cuprinde 16 capitole, este o continuare a 
„Memoriului44 d-sale, din care 5 părţi au 
apărut deja, şi, după cum se indică la fine* 
lucrării de faţă, va urma şi partea VI[-a. 
Deşi o parte din publicaţiunea acesta a 
apărut prin diarele şi revistele române de 
diocóce, materialul ce cuprinde „Memoriul44 
partea VJ-s? are cu atât mai mare valóre. 
cu cât d-nul Şuluţiii dă îatr’un volum fru
mos rodul muncei sale literare. Notăm, că 
broşura de faţă s’a publicat în 500 esem- 
plare. Cei c« posed biografia lui Iaiicu, au 
neapărată trebuinţa de acest „Memoriu44, 
Preţul ei este de 1 fl. 25 cr. esemplarul, 
plus 10 cr. porto. Se vinde la librăria 
W. Krafft în Sibiiu. D-nul Şiuluţiti dă- 
ruesce 200 fl din preţul broşurilor pentru 
„Casa naţională1*, ér restul pentru alte sco
puri filantropice. Recomandăm publicului 
nostru cu totă căldura acesta valorosă pu- 
blicaţiune.
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Dela Tipografia „A. Mureşiann,, 
d in  B r a ş o v ,

se pot procura urmátórele cărţi

C ă rţi  de ru g ăc iiu n i şi p re d ic i.
A n g h ira  M m tiu ire i, c&rticea de 

rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
sufletescă a drept credincioşilor creştini, 
Ediţiunea IV  corectata. Gherla, Tipografia 
diecesană 1899, Un esemplar în păreţi tari 
coloraţi 35 cr. (plus 5 cr. porto.)

M ă rg ă r ita ru l Su fle tu lu i, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tote 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV. Gherla, Tip. 
„Aurora* A Todcran 1899. Conţine peste 
334 pag. Legată în păreţi tari coloraţi, 
costă 50 cr. (cu posta 55 cr.)

M icul m ă rg ă r i ta r  sufletesc, căr
ticică de rugăciuni şi eântăii, întocmită 
mai ales pentru copiiî mai mărişori. Gherla, 
Tip. „Aurora “ A. Todoran 1898. Un esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi costă 22 cr. 
(cu posta 23 cr.)

Carte de ru g ă c iu n i, c e re ri ş i laude  
mcruonorea Preacuratei Feci6re Măria, pen 
tru folosul şi mângăiarea sufletelor. Gherla, 
Tip. Diecesană, 1898. Preţul unui esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi 20 cr. (cu posta 
23 cr.)

C uventări bisericescl pe sărbăto
r i le  de peste an , scrise de Prepositnl ca- 
pitular lonn Pamu Pe lângă predici, se 
mai află în text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitore la însemnătatea diferitelor 
sărbători. Conţine vre-o 400 pag. Preţul l fl.
50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), 
prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predici sunt 
favorabil awreţiate şi dm partea clerului 
înalt din România.

C uventărî fu n e b ra li  ş i ie rtă c iu n i  
p en tru  d ife rite  c a şu ri de m orte , întoc
mite de Jo’in Pnpiu, cunoscutul scriitor bi
sericesc. Conţin vre-o 400 pag. Preţul nu
mai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

P re d ic i p e n tru  D u m in eci de Ius
tin Fopiiu, învăţatul scriitor bisericesc, ma
rele orator şi bunul Român de odinioră. 
E o carte de vre-o 500 pag. format mare, 
tîpar modern, cuprindend predici frumose 
pentru tote Duminecele de peste an. Pre
ţul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 
fl. 35 cr.)

P red ice p en tru  D um inecile  de 
peste an,, compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V^sinu Christp. Conţine pre
dici dela Dumineca XI după Rosalii pănă 
la Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

P re d ic i pe tote D um inecile  ş i să r
b ăto rile  de peste an, de Ern. Ei/f Pir eseu, 
cunoscut- atât d* bine S* ofTcnril*»
BescI chn muDăros-iele scrieri atât de
măduo^e, instructive şi co st.âr.h gost <.•?- 
t ’ te. E o c-Krte mare, de 350 o«g. Preţni 1 
fi. P0 nr. -4 le’),

S c r ie r i  ş c o la re .
Is to r ia  pedagogiei de V. Gr. Bor- 

govan O carte nouă şi de mare interes pentru 
toţi bărbaţii de şeolă. Preţul 1 fl. 50 cr. 
(cu posta 1 fl. 60 cr.)

Is to ria  B ib lică  pentru folosul sso
lelor poporali din diecesa Gherlei. (Cu per
misiunea superiorilor) Tioărită în 1898, 
Partea l (Testamentul vechio) costă 25 cr., 
âr partea II (Testamentul nou) 20 cr. plus 
câte 3 cr. porto de fiă-care.

Cantul în  şcola p o p o ra lă  de luliu
Pov, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
fântărl. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

M a n u a l catechetic pentru primii ani 
şcolasticl, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basilin 
Raţia, fost profesor în seminariul din Blaşiu 
şi vicar la Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu posta 
45 cr.)

C u rsu l la  b u rs a  din V iena.
Din 15 August 1899.

iiesata ung» de aui* 4% . . . . . .  118.50
■B&enta de ooróne ung. 4%. . . . 96.40 
lmpr. căii. fer. ung. în aur 472%* 121.— 
lmpr. căii. fer. ung. în argint 472%* 100.45 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I, emis, 119.75 
Bonuri rurak uagare 4% . . . .  94.50
Bonuri rurale croate-slavone , . . 96.25 
lmpr. ung. eu premii . . . . 161.1/4 
Lossri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.75 
Renta de argint austr. . . . . .  100.95
Renta de hârtie austr. . . . . .  100.25
Benia de aur austr.................... .....  . 118,60
Losuri din 1860. . . . . . . .  137.75
JLcţii de ale Băncei austro-iragară . 902.— ) f̂ r(^ 0î  ̂ b irou, în a in te  de prânej, 
âoţii de-ale Băncei ung. de credit . 88^.50 
-loţii de-ale Băncei austr. de credit. 388.10 
Mapoleondori . . . . . . . .  9 56

Nr. 11041—1899.

PUBLI CAŢI UNE.
Mercurî, în 30 August a. c. îna

inte de prâncţ la 9 óre se vénd pe 
cale de iicitatiune şi pertractare de 
oferte seri pturişti ce, realităţile şi pă- 
menturile orăşenesc! apaiţinăt0re ora
şului Braşov.

Se vinde: aşa numita Cur i e ,  
hanul „Con c or d i a , "  „ S c a l d a  de 
apă curgăt0re“, Promenada cu par
curile de promenadă, dipreună cu 
sala de aşteptare, sala de preumbla
re, pavilonul de musică, dugheana 
pentru cofetariă, isvórele minerale 
numite: Fântâna ^Ferdinand", fân
tâna „Ludovic", scalda clocotitóre: 
„Lobogó", isvorul „Fraocisc", sala 
de aşteptare cu pămentul, parcul 
„Sehwarzenberg", complexele de pă
dure „Szakadat Bükkös’4, şi pădurea 
Lobogo, livada Lobogo, grădina de 
lângă realitatea Sehwarzenberg, mai 
departe 2 grădini şi parţel^le de li- 
vadie; t ó t é  l a o l a l t ă  cu preţul de 
strigare de 18165 fl. 42 cr.

Referitórele oferta au de a sg 
aşterne cel mult până la 12 Óre la 
prânej îo pre (jiua pertractărei de ofer 
te la oficiul orăşenesc economic ob- 
servându-se, că ofertele mai târziu 
aşternute se vor respinge.

Condiţiunile de oferte şi acele 
contractuale se află până în 4 lua 
pertractărei de oferte în decursul

Mărci imperiale germane 
London vista . • . . 
Paris v i s t a ......................

. . 58.90
. . . 120.65
. . 47.80

Rente de corone austr. 4% • • • 99.90
Note italiene . . . . . . . .  44.45

Casr^uB p ieţei B raşov .
Din 16 August 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.38 Vend. 9*40
Argint român. Cump. 9.30 Vend. 9 33
Napoleond’ori. Cump. 9.52 Vend., 9.55
Galbeni Cump, 5.60 Vend» 5.65
Ruble Rusesci Cump. 126.75 Vend. 127.75
Mărci germanei Cump. 58.50 Vend. 59 50
Lire turcesc! Cump. 10.71 Vend.. 11.90
Sjois. fonc. Albina 101.— V<*nd. 5% 101.50

dela 8 —12 ore, la oficial orăşenesc 
economic spre examinare.

B r a ş o v ,  15 Iulie 189^.
657,2—3. Magistratul orăşenesc.

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşianu.
Redactor resvonsabil: Gregoriu Maior
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G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I
Preţul ahonæmntului este:

Pentru Âttstro-Vngaria:
Pe trei Iun!..........................  . . 3 fi. —
Pe şâse lun i . . , . , , . . , 6 Ü.
Pe un an . . . . . . . . . .  12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni. . . . . . .  , . . 10 fr.
Pe şese lunî * 20 ir.
Pe un a n ............................................... 40 tr.

T a
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Abonamente la sumarei» e i  la ta  da B im in e i.
Pentru Anstro-Ungaria:

Pe a n ............................................................ 2 îl» —
Pe şese lu n i.......................... . . , 1 îl. —
Pe trei lu n i ............................... ..... . 50 cr.

Pentru, llomânla şl străinătate:
Pe a n ..................... .....................8 fra n c i

Pe şese luni . . . . . . . . . .  4 franci.
Pe trei luni . 2  franci

Abonamentele se fa c  m ai u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă 
a arcie adresa lămurit şi a arata şi posta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei14.

X

-== A n u n ţ .  = -
Am ooóre a aduce la cunoscin- 

ţa onoratului public iubitor de es- 
cnrsium, că am deschis o

Ospâtârie la „Prăpâstii“
în romantica vale a „Rîului“ la in
trarea în renumitele şi de toţi ad
miratele „Prăpăstii" dela „ZerneştT“, 
în care se află mâncăi*! rec i şi 
be& fiturî recoritóre, pe lângă pre
ţuri modelate

Cu totă stim a:
h s. os. Vulsan Todor.

Nr. 4 4 0 7  1899.

Pályázati Hirdetmény
Fogaras vármegye tőrcsvári já 

rásban tartó Zernest nagyközségben 
lemondás foJytáo űreisedésbe jött 
jegyzői állásra pályázatot nyitok:

Felhívom mindazokat, kik ezen 
évi 600 frt. fizetéssel, 150 írt, lak
bérrel, 200 frt. utazási, 200 frt. iro
dai, 50 frt. tarifa átalánynyal, a sza
bályrendelet szerint szedhető mellék 
jövedellemmel és az áilami anya 
könyvek vezetéseért évi 80 frt. tisz- 
teletdijjal javadalmazott állomást el
nyerni óhajtják, hogy az 1888. évi I. 
tcz. 6. § bán kőiűiiit kellékeket i 
gazoló ókmányokkal felazeteit pá
lyázati folyamodványaikat folyo óv 
Szeptember hó 15-eig bezárólag annál- 
is inkább adják be hazzám — mivel 
a későbbén érkező kérvények figye
lembe vitetni nem fugnak.

A magyar, román és német 
nyelvek tudása szükséges.

A választási folyó év Szeptem
ber 16-án Zemeet község irodájában 
fogom megtartani.

T ő r c s  v á r  1899 évi Aug. hó 10-én.
Urdea,

föszolgabiró.

Concurs.
Pentru ocuparea postului de al 

3-lea învăţător la şc61a comunală din 
Vaidarece, (com. Făgăraş) împreunat 
cu următ6rele emolumente: salariu 
512 fl. v. a , cuartir liber în edificiul 
şc61ei, un stâog. de lemne şi grădi
nă, escriem concurs cu termioul pâ
nă la 25 August st. n a. c

Cererile instruite contcrm le^eiO
concurenţii au se şi le trimită sub
semnatului senat şeolastic până la 
acest termin.

V a i d a r e c e a ,  11 Aug. 1899.

Senatul şeolastic comunal:
Maximilian Receann

preşedinte.
6G4.8—13.

Sofroniu Prnnă
secret<r.

Successonil lui
M. & L. Lászlóluliu Popp

BRAŞOV,
29 Piaţa mare, Tergul Inului 29,

àw pu

Prăvălia sa de modă
bine asortată cu tot-felul de

MQUTÂTI:
articulî de modă
m e ta s a ra i,

decoratiuni de haine
î

eu forte mare deposit.
..—

C0NFECŢICNI
pen trio. d_a,me.

5000 mtr. metăsării „Pongis“
(luaţi dela antecesorul meu), 

îi vând cu preţuri forte scăzute.
— ©a©®®—

L E N G E R l I
mode de dame

In asortiment bogat.

Covore, pânzeriî,
albitirl i® masă

cu preţul fabricei.
— O —

Trusou de mirese
dela cel mai ieftin pănă ia cel mai 

fin se efeptnesc prompt şi solid
M ostre se trim it, la c e re re ,

« «i ii
S S I

Succesorul lui L. M. & László:
IULITI POPP.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


